Pflichtaufgaben
Aufgabe 2015 P4:

In einem Behdélter liegen 20 Kugeln. Sie sind rot, blau und griin

r
gefarbt.
Es werden zwei Kugeln gleichzeitig gezogen. r b
Im Baumdiagramm fehlt eine Wahrscheinlichkeitsangabe. / g
Ergdnzen Sie diese. 20%,
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, hochstens eine griine Kugel 5
i ?
zu ziehen? = b b
In einem anderen Behdélter liegen von jeder Farbe doppelt so g
viele Kugeln. Es werden ebenfalls zwei Kugeln gleichzeitig
gezogen. r
Uli sagt: "Die Wahrscheinlichkeit, hdchstens eine griine Kugel zu g b
ziehen, ist gleich."
Hat Uli Recht? g
Begriinden Sie durch Rechnung.
Losung 2015 P4: —_
r
1. Vervollstandigung des Baumdiagramms: . . /
Die Wahrscheinlichkeit 20% fir die roten Kugeln besagt, dass 20 pro 100 oder 2 pro 10 . .
Kugeln rot sind. Also sind 4 von den 20 Kugeln rot. o0 20% = 2
Die Wahrscheinlichkeit i fiir die blauen Kugeln besagt, dass 6 von den 20 Kugeln blau @ @ 10
sind. ®® 3
— b
Das bedeutet, dass 10 Kugeln griin sind. Die Wahrscheinlichkeit dass beim ersten . . 10
Ziehen eine griine Kugel gezogen wird betragt also E bzw. i = l =50%. . .
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Wird beim ersten Ziehen eine rote Kugel ohne Zuriicklegen gezogen, so befinden 2
sich in dem Behdélter 19 Kugeln. Davon sind 3 rot, 6 blau und 10 griin. . 19
Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten: 5]
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Wird beim ersten Ziehen eine blaue Kugel ohne Zuriicklegen gezogen, so befinden 3
sich in dem Behélter 19 Kugeln. Davon sind 4 rot, 5 blau und 10 griin. 19
Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten: [
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Lésung 2015 P4:

Wird beim ersten Ziehen eine griine Kugel ohne Zuriicklegen gezogen, so befinden
sich in dem Behélter 19 Kugeln. Davon sind 4 rot, 6 blau und 9 griin.
Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
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2. Berechnung_der Wahrscheinlichkeit héchstens eine griine Kugel zu ziehen:

Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
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6 12 20 12 15 30 20 30 145 76,3

—t———+——+——+——+——+——+——=——=0,763=
190 190 190 190 190 190 190 190 190

Antwort: Die Wahrscheinlichkeit, héchstens eine griine Kugel zu ziehen, betragt 76,3%.

Werden die Kugeln verdoppelt, so ergeben sich fir die erste Ziehung die gleichen
Wahrscheinlichkeiten:
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Wird beim ersten Ziehen eine rote Kugel ohne Zuriicklegen gezogen, so befinden
sich in dem Behélter 39 Kugeln. Davon sind 7 rot, 12 blau und 20 griin
Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:

7
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Lésung 2015 P4:

Wird beim ersten Ziehen eine blaue Kugel ohne Zuriicklegen gezogen, so befinden
sich in dem Behélter 39 Kugeln. Davon sind 8 rot, 11 blau und 20 griin.
Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
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Wird beim ersten Ziehen eine griine Kugel ohne Zuriicklegen gezogen, so befinden
sich in dem Behélter 39 Kugeln. Davon sind 8 rot, 12 blau und 19 griin.
Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:

8
39
12
39
19
° 39
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3. Berechnung_der Wahrscheinlichkeit hiichstens eine griine Kugel zu ziehen:

Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:

*® 535 3%

®® 3 a0

° G35 %0

®® 535 a0

° 3w

° 53 a0

*® 535" 3%

°® 5330
14 .24 40 24 33 60 40 60 _295 =726 _ 75 6%

—t——+——+———+——+——+——+——=_—=0,756
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Antwort: Die Wahrscheinlichkeit, héchstens eine griine Kugel zu ziehen, betrdgt 75,6%.
Uli_hat nicht Recht!!!!
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